
 
Gemeinde Neritz Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung der Gemeindevertretung  umfasst die Seiten  1  bis  7. 
vom 17.06.2014  
Im Gemeinschaftshaus, Bergstraße, Neritz  
Beginn: 19:30 Uhr ________________________ 
Ende: 21:00 Uhr Steffen Mielczarek 
Unterbrechung  von   Uhr  

bis    Uhr 
(Protokollführer) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
        Gesetzl. Mitgliederzahl: 9 
 
Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1) Bgm’in Lienau 1. Herr Mielczarek; LVB Amt Bad  

2) GV Lienau     Oldeloe-Land,  

3) GV Schulz      zugleich Protokollführer 

4) GV’in Rönnfeld  

5) GV Lienau-Jöhnk  

6) GV Schmidtschek Es fehlt: 

7) GV Mähl 1) GV Stebner 

8) GV’in Mähl  

  

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 06.06.2014 auf 
Dienstag, den 17.06.2014 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
 
Die Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden. 
 
Die Gemeindevertretung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder – 8 – 
beschlussfähig. 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt Bürgermeisterin Lienau den TOP 2) 
"Einwohnerfragestunde" als neuen TOP 10) zu behandeln. Die weiteren Punkte verschieben 
sich entsprechend. Weiterhin wird beantragt, die TOP 11) - 12) nicht öffentlich zu beraten. 
 
Da hierüber keine Aussprache gewünscht wird, ergeht folgender Beschluss: 
 
Der bisherige TOP 2) "Einwohnerfragestunde" wird als neuer TOP 10) behandelt. 
Die TOP 11) - 12) werden nicht öffentlich beraten.  
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen, 1 Nein Stimme 
 
Die Änderungen sind in der nachfolgenden Tagesordnung bereits berücksichtigt. 
 
 

Tagesordnung: 
 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Protokoll der Sitzung vom 19.03.2014 
3. Bericht der Bürgermeisterin 
4. Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
5. Berichte der Ausschussvorsitzenden 
6. Ergebnis Trinkwasserumfrage und weiteres Vorgehen 
7. Über- und außerplanmäßige Ausgaben 
8. Beschluss über die auf das Amt übertragen Aufgaben 
9. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Neritz; hier: Tageszeitung für 

Veröffentlichungen 
10. Einwohnerfragestunde 
11. Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik; hier: Genehmigung von 

überplanmäßigen Ausgaben 
12. Fahrbahndeckensanierung der Alten Landstraße (G 90) im Ortsteil Floggensee 

 
 
Die Tagesordnungspunkte 11) und 12) werden gemäß Beschluss nicht öffentlich beraten.  
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TOP 1: Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeisterin Lienau begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP 2: Protokoll der Sitzung vom 19.03.2014 
 
Zum vorliegenden Protokoll ergeben sich keine Einwände. 
 
 
TOP 3: Bericht der Bürgermeisterin 
 
Bürgermeisterin Lienau berichtet über folgende Punkte: 
 
a) Die Wasserzähler im B-Plan 1 wurden zwischenzeitlich getauscht. Besonderer Dank geht 

an Herrn Wichmann, welcher den Tausch durchgeführt hat. 
b) Die derzeitige Anschlussquote für Breitband liegt bei 51 %. Damit mit dem 

Breitbandausbau begonnen werden kann, werden mindestens 55 % benötigt. Die 
Bürgermeisterin bittet Unentschlossene noch Verträge abzuschließen, damit die Quote 
erreicht wird. 

c) Die Gemeinde Grabau hat eine Änderung des Bebauungsplanes Nr. 1 aufgestellt. Es soll 
eine Bebauung in der zweiten Reihe ermöglicht werden. Gegen diese Änderung des B-
Planes wurden seitens der Gemeinde keine Bedenken geäußert. 

d) Die Aktivregion Holsteins Herz hat den Antrag der Gemeinde Neritz auf Mitgliedschaft 
angenommen und bestätigt.  

e) Vom Energieversorger wurden zwischenzeitlich ca. 3.400 € zurückgezahlt, da ein Zähler 
für die Straßenbeleuchtung nicht richtig abgelesen wurde.  

f) Am 28. Juni findet in Neritz das Vogelschießen statt. Alle Neritzer sind recht herzlich 
eingeladen. 

 
 
TOP 4: Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 
GV Mähl teilt mit, dass er bei Fragen hinsichtlich des Ausfüllens von Verträgen für die 
Breitbandversorgung zur Verfügung steht. 
 
 
TOP 5: Berichte der Ausschussvorsitzenden 
 
a) Der Ausschussvorsitzende des Wegeausschusses GV Lienau berichtet, dass auf der 

letzten Sitzung das Thema Bankettenmähen, Fahrbahndeckensanierung sowie der 
Gemeindearbeitstag am 20. September behandelt wurden.  

b) Der Ausschussvorsitzende des Finanzausschusses GV Lienau-Jöhnk berichtet, dass 
keine Sitzung stattgefunden hat. 

c) Die Ausschussvorsitzende des Kulturausschusses GV'in Rönnfeld berichtet, dass auf der 
letzten Sitzung über das Vogelschießen beraten wurde. Um das Vogelschießen 
attraktiver zu gestalten, wurden Kinder aus Nachbargemeinden eingeladen. Weiterhin 
wurden Helferlisten im Dorf verteilt. Leider haben sich bisher wenig Helfer gemeldet.  

d) Bürgermeisterin Lienau berichtet für den abwesenden Ausschussvorsitzenden des 
Bauausschusses, dass auf der letzten Sitzung über Spielplatzangelegenheiten sowie die 
zentrale Wasserversorgung beraten wurde.  
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TOP 6: Ergebnis Trinkwasserumfrage und weiteres Vorgehen 
 
Bürgermeisterin Lienau berichtet, dass die Ergebnisse der Trinkwasserumfrage vorliegen. 
Von den angeschriebenen Grundstückseigentümern haben sich 35 dafür (33,9 %) und 68 
dagegen (66,1 %) ausgesprochen. 
Von den Befürwortern würden sich 17 sofort, 13 in 1-3 Jahren, 12 in 3-5 Jahren sowie 13 
über einen längeren Zeitraum an eine zentrale Wasserversorgung anschließen wollen. 
 
Weiterhin fand zwischenzeitlich ein erstes Gespräch mit dem Amt Bargteheide-Land sowie 
den Stadtwerken Bad Oldesloe statt. Die Stadtwerke Bad Oldesloe wären bereit, in der 
Gemeinde Neritz eine zentrale Wasserversorgung auszubauen und zu betreiben. Das Amt 
Bargteheide-Land hat angeboten, dass die Gemeinde Neritz Wasser über ein eigenes 
Leitungsnetz beziehen könnte.  
 
Die Angelegenheit wird an den Bauausschuss verwiesen. 
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 
Der Bauausschuss sowie die Bürgermeisterin werden beauftragt, den Ausbau der 
zentralen Trinkwasserversorgung in der Gemeinde zu beraten. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen  
 
 
TOP 7: Über- und außerplanmäßige Ausgaben 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Übersicht der über- und außerplanmäßigen 
Ausgaben vor, welche der Urschrift des Protokolls als Anlage beigefügt ist. Aufgrund der 
Höhe werden die geleisteten über- und außerplanmäßigen Ausgaben den 
Gemeindevertretern zur Kenntnis gegeben.  
 
 
TOP 8: Beschluss über die auf das Amt übertragen Aufgaben 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Beschlussvorlage der Amtsverwaltung vor, welche 
der Urschrift des Protokolls als Anlage beigefügt ist. Der Sachverhalt ergibt sich aus der 
Beschlussvorlage. Der Protokollführer erläutert ausführlich den Sachverhalt. 
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 
Folgende Selbstverwaltungsaufgaben, welche die Gemeinde formell auf das Amt 
übertragen bzw. durch das Amt bisher ohne Übertragungsbeschluss in eigener 
Trägerschaft ausgeführt hat, sollen weiterhin nach § 5 AO beim Amt verbleiben, bzw. 
werden dem Amt nach § 5 AO übertragen: 
 
Nr. 1  
Übertragene Aufgaben nach dem Katalog Nummer 1. (Abwasserbeseitigung) 
1.1. Einsammeln und Abfuhr von Klärschlamm und Abwässern aus Sammelgruben 

und Kleinkläranlagen  
1.2. Mitgliedschaft im Abwasserzweckverband Sandesneben 
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noch zu TOP 8: 
 
Nr. 2 
Übertragene Aufgaben nach dem Katalog Nummer 5. (sonstige Bildungs- und 
Kultureinrichtungen) 
2.1. Mitgliedschaft im Verein zur Förderung der Oldesloer Musikschule e.V.  
2.2. Bezuschussung des Feuerwehrmusikzuges Eichede  
 
Nr. 3 
Übertragene Aufgaben nach dem Katalog Nummer 8. (Freizeitgestaltung für Kinder 
und Jugendliche) 
3.1. Bezuschussung von Jugendfreizeitfahrten und internationalen 

Jugendbegegnungen, welche nach den Richtlinien zur Förderung der 
Jugendarbeit im Kreis Stormarn förderfähig sind.  

 
Nr. 4 
Übertragene Aufgaben nach dem Katalog Nummer 9. (soziale Betreuung der 
Einwohnerinnen und Einwohner) 
4.1. Bezuschussung des diakonischen Werkes des Kirchenkreises Plön-Segeberg 
GmbH 
4.2. Bezuschussung des Vereins Frauen helfen Frauen Stormarn e.V. 
 
Nr. 5 
Übertragene Aufgaben nach dem Katalog Nummer 13. (Gesundheitspflege und 
medizinische Versorgung) 
5.1. Bezuschussung des Bildungswerkes des Evangelisch-lutherischen 

Kirchenkreises Plön-                                                                                                             
Segeberg 

5.2. Bezuschussung des Evangelisch-lutherischen Kirchenkreises Hamburg-Ost 
5.3. Bezuschussung des Vereins pro familia Deutsche Gesellschaft für 

Familienplanung, Sexualpädagogik und Sexualberatung e.V. 
5.4. Aufgaben nach dem Bestattungsgesetz; Bestattung von Verstorbenen ohne 

Angehörige 
5.5. Rattenbekämpfung auf gemeindlichen und privaten Grundstücken 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 9: Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Neritz; hier: Tageszeitungen für 

Veröffentlichungen 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Beschlussvorlage der Amtsverwaltung sowie die 
Änderungssatzung vor, welche der Urschrift des Protokolls als Anlage beigefügt sind. 
Der Sachverhalt ergibt sich aus der Beschlussvorlage. 
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss:  
 
Die Gemeinde Neritz beschließt die 2. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der 
Gemeinde Neritz, Kreis Stormarn, wie vorgelegt. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
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TOP 10: Einwohnerfragestunde 
 
a) Ein Einwohner erkundigt sich nach der weiteren Vorgehensweise in Sachen zentrale 

Trinkwasserversorgung. Die Bürgermeisterin verweist auf die künftigen Beratungen im 
Bauausschuss. In diesem Zusammenhang wird von dem Einwohner kritisch angemerkt, 
dass sich möglicherweise mehr Einwohner für eine zentrale Trinkwasserversorgung 
entschieden hätten, wenn genauere Kosten bekannt wären.  

b) Ein Einwohner erkundigt sich zum Thema Wanderweg zwischen Fischbek und Neritz. 
Die Bürgermeisterin berichtet, dass ein Arbeitskreis der Gemeinde Elmenhorst das 
Projekt ins Leben gerufen hat. Konkrete Planungen liegen jedoch noch nicht vor. Es 
wurden weder Gespräche mit den Grundstückseigentümern geführt noch ist klar, welche 
finanziellen und haftungsrechtlichen Folgen ein Wegeausbau für die Gemeinde Neritz 
haben wird.  

c) Ein Einwohner gibt bekannt, dass die Kastanien in der Bergstraße Totholz enthalten. Die 
Bäume müssten begutachtet und gegebenenfalls gepflegt werden.  

 
 
Die Tagesordnungspunkte 11) - 12) werden gemäß Beschluss nicht öffentlich beraten. 
Die Öffentlichkeit wird nunmehr ausgeschlossen. 
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Die Tagesordnungspunkte 11) - 12) werden gemäß Beschluss nicht öffentlich beraten. 
 
 
TOP 11: Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED Technik;  
 hier: Genehmigung von überplanmäßigen Ausgaben 
 
 
 
TOP 12: Fahrbahndeckensanierung der Alten Landstraße (G 90) im Ortsteil Floggensee 
 
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Die Bürgermeisterin gibt die im nicht 
öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse bekannt. 
 
 
 
Die Sitzung wird um 21:00 Uhr geschlossen.  
 
 
 
 
 
Bürgermeisterin Protokollführer 
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